
 

Sachbearbeitung Fachbereichs-
leitung 

Amtsleitung mitzeichnendes Amt (bei 
Beschlüssen mit f inanziel-
len Auswirkungen: Amt 20) 

 

Stadtrat/Stadträtin Oberbürgermeisterin 

Seite 1/1 

MITTEILUNGSVORLAGE 

  Vorlage-Nr.: M 23/0285 

201 - Zentrale Finanzsteuerung, Investitionsplanung, 
Grundsatzfragen 

Datum: 15.08.2023 

Bearb.:  Förster, Regina Tel.:-384  öffentlich 

Az.:  201  

 

Beratungsfolge Sitzungstermin Zuständigkeit 
 
Hauptausschuss 04.09.2023 Anhörung 

 
 
Einführung der digitalen Haushaltsplanung mit IKVS 

 
 
Sachverhalt: 

 
Die Stadt Norderstedt bietet zukünftig für alle Ausschussmitglieder und beratenden Mitglie-
der über die webbasierte Anwendung zur Digitalen Haushaltsplanung in IKVS eine zeitge-
mäße Möglichkeit, sich wesentliche Informationen aus dem Haushaltsplan zugänglich zu 
machen. Hierbei wird u.a. das Ziel verfolgt, durch Verwendung von Grafiken, Diagrammen 
und Tabellen an geeigneter Stelle Transparenz und Verständlichkeit der Haushaltdaten zu 
erhöhen und die Beratungen im Haushaltsaufstellungsverfahren zu erleichtern. 
In IKVS wird ein digitaler Verwaltungsentwurf mit einer Ausschusshierarchie zur Verfügung 
gestellt. Die Ausschussmitglieder und beratenden Mitglieder können dort den 
Gesamthaushalt und/oder die Teilpläne der Ausschüsse bis auf die Produktebene herunter 
einsehen. Die Erläuterungen und die Investitionen sind ebenfalls abgebildet.  
Nach Beschlüssen in den Ausschusssitzungen wird der digitale Haushalt für die weiteren 
Haushaltsberatungen einmal wöchentlich aktualisiert. Die Veränderungen zwischen dem 
Verwaltungsentwurf und den jeweiligen Beschlüssen sind somit bereits frühzeitig im 
Einzelnen ersichtlich.  
Ein Handout zur Einführung in die digitale Haushaltsplanung ist als Anlage 1 dieser Vorlage 

beigefügt. 
Der Fachbereich 201 hatte eine Abfrage an die Fraktionen und beratenden Mitglieder ande-
rer Verbände und Organisationen gerichtet, mit der Bitte um Einverständnis zur E-Mail-
Erhebung für die Nutzung der digitalen Haushaltsplanung. Alle Personen, die eine Einver-
ständniserklärung mit E-Mail-Adresse abgegeben haben erhalten mit separater E-Mail zu-
sätzlich ein ca. 12-minütiges Video zur Handhabung der digitalen Haushaltsplanung in IKVS 
sowie die Zugangsdaten zum Programm. 
 
 
Anlagen: 
 
Anlage 1: Handout zur Einführung in die digitale Haushaltsplanung 
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